

语文试题参考答案

1. D 【解析】A. “完成中国学术当代话语的构建”错误。材料一第一段“‘春秋笔法’的系统研究与阐释，……同时有利于建立中国叙事学理论体系”，据此看出是有利于建立中国叙事学理论体系，并未说“完成中国学术当代话语的构建”。
2. C 【解析】原文第4段“春秋笔法”包含的内容就涉及到美刺褒贬、结构安排等问题，不存在递进关系。
3. B 【解析】B. “《茶馆》……这得益于作者采用全知叙述，让叙事者能自由进入各种角色的内心世界”错误。材料二第五段“全知就是叙事者无所不知。这种无所不知表现为两个方面，一是叙述视点的随意转换，二是随意代述角色的隐衷。限知叙述之叙事者也是有视点的，也可以代述角色的隐衷，不同的是他的叙述视点相对固定，而代述角色的隐衷也有限制，叙事者不能自由地进入任何角色的内心世界。这种限知性的客观叙述，有效地隐蔽了真正的叙事者——作者”，而《茶馆》没有心理描写，只用客观的人物语言来塑造人物形象，据此可知并非全知叙述。
4. ①《红楼梦》对林黛玉的塑造，不是通过作者单独来完成的，（1分）而是由贾宝玉、贾府众姐妹、王熙凤等作品中的人物（1分）充任叙述者来完成的；②也不是一次性完成的，而是综合多次的叙述（1分），才完成林黛玉才华横溢、多愁善感、孤高傲世立体形象（1分）的塑造。
5. ①“春秋笔法”的“迂回”表现为寓褒贬于曲折的用笔之中；（1分）②它体现了中国人的思维方式和话语模式，涉及中国文化的许多方面，是中国独有的理论范畴。（2分）③它在文化史上具有重要意义，对它的研究有助于理解中国文化以及中国式话语对世界话语表达方式的贡献。（2分）
6. D 【解析】本题考查学生综合赏析文学作品的思想内容和艺术手法的能力。
- D. “从本质上讲与阿Q的‘精神胜利法’没有什么区别”错误。结合下文“可他们也不该用铁棍来打人啊！”这一句，可知仁升并非真正“健忘”，而是由于“我”不能理解仁升的做法而提及被打事件时，仁升采用了回避话题的方式，这与揭示国民劣根性的“精神胜利法”并不一致。
故选D。
7. C 【解析】本题考查学生分析文章重要情节的作用的能力。
- C. “强调仁升生活艰难”错误，多次叙写仁升“赤着脚”，意在强调仁升的“与众不同”。
故选C。
8. ①“那里”指的是菜地或指郊外的某个地方。（1分）
②“那里”是仁升不务正业的矫饰借口，隐喻着仁升虚无缥缈的理想幌子。
③“那里”是仁升的精神家园，是仁升对抗生活的精神支柱，情感寄托和心灵慰藉的场所。
④“那里”是仁升自夸的“资本”，隐喻着“那里”是高人一等的炫耀的资本、无理取闹的底气。
(以上三点写出2点给4分，每点2分。)
- 【解析】本题考查学生对作品进行个性化阅读和有创意的解读的能力。
- ①结合“他在离城二十多里处的一个荒坡上开了片菜地，种了些辣椒、南瓜之类的蔬菜。每天天不亮他就赤着脚背着锄头去他的菜地，年复一年，从不间断”可知，“那里”指的是菜地或指郊外的某个地方。

②结合“你知道我很忙，每天都要去照顾菜地”“我从未看见他的菜地，也从未见到他将蔬菜运回家”“他背一把锄头只是用来蒙混众人的，他从来就没种过什么菜”可知，仁升以菜地为借口逃避现实，“那里”是仁升不务正业的矫饰借口，隐喻着仁升虚无缥缈的理想幌子。

结合“街坊邻居本该友好，但他喜欢高高在上，原因是他认为自己有块菜地”“我也用不着别人来同情，可他们也不该用铁棍来打人啊！这不是野蛮是什么呢？现在我每天在路上挨日子，让他们看了心烦”可知，仁升在他自己编织的理想之地寄托情感，“那里”是仁升的精神家园，是仁升对抗生活的精神支柱，情感寄托和心灵慰藉的场所。

④结合“‘也没有人一年四季赤着脚，背一把锄头走二十多里，你找得出这样的人吗？’他说着说着脸上也放出点光彩”“那都是瞎吹的”可知，仁升借本不存在的“菜地”吹嘘、炫耀自己，找到自己存在的价值，“那里”是仁升自夸的“资本”，隐喻着“那里”是高人一等的炫耀的资本、无理取闹的底气。

9. ①仁升与邻居们之间：仁升追求自己的精神世界，并渴盼邻居们理解，邻居们则安于庸常，并不理解仁升，二者之间的矛盾贯穿全文，富有张力；

②仁升与我之间：仁升本以为我是最理解他的，本以为我就是他自己，但我不希望仁升谈蔬菜，我也没有真正理解他，仁升的期待与我不理解他的现实构成矛盾，使小说充满张力。

③仁升的自我之间：仁升一方面认为邻居们是行尸走肉，一方面又主动找邻居下棋，希望得到邻居们的关注，两种对立情绪构成文章主旋律，使小说充满张力。

④“我”的自我之间：“我”一方面尝试理解仁升，认识到只有仁升还守护着他的精神领地，但另一方面，我对仁升的抉择充满恐惧，对于“我”富有张力的心理呈现，塑造出一个有认识到超脱庸常的可能但又不敢去追求的典型人物形象。

10.C 近来听说您升官了，我感到十分忧虑，恐怕您不好意思独自做官，要拉我充当助手，正像厨师羞于一个人做菜，要拉祭师来帮忙一样，这等于使我手执屠刀，也沾上一身腥臊气味，所以向您陈说一下可不可以这样做的道理。

11.D “见”为人称代词我的意思，和“慈父见背”的“见”相同。

12.C 嵇康已经直接拒绝了山涛的举荐，借口也于文无据。

13. (1) 延陵况且推崇子臧的高尚情操，司马相如爱慕蔺相如的气节，志向所寄托的事情，这是没有办法可以勉强改变的。（“高”“慕”“志气”“夺”各1分）

(2) 山野里的人以太阳晒背为最愉快的事，以芹菜为最美的食物，因此想把它献给君主，虽有赤诚之心，但却太不切实际了。（“快炙背”“美芹”“区区”“疏”各1分）

14. ①运用了比喻论证，将自己因为喜好自由不愿受到束缚比作中途驯养的麋鹿无法驯服，表达了自己不愿接受举荐的态度。

②运用了举例论证，列举老、庄、许由、张良等人取舍追求实例，表达了人各有志不可强求的道理和自己不接受举荐的原因。（写全一种3分：手法（1分）+分析（1分）+态度（1分），其他答案酌情给分）

15.C 苦心经营，字斟句酌错误。“《豳》诗”指《诗经·豳风·七月》，那首诗中写蟋蟀“七月在野，八月在宇，九月在户，十月蟋蟀入我床下，”“漫与”，率意而作。意思是作者受《诗经·七月》的触发，故即景填词，随意挥洒，率然命笔。

16.①思妇怀远之愁。正当念远的思妇夜深难眠，听到蟋蟀如泣如诉悲鸣，只好起身寻找织布机，

企图借织布来排遣一己愁怀，当抬眼望见屏风上所绘的曲折宛延的远山，愈加思念阻隔千山万水的行人，此时凉气袭人，更觉孤独自怜，倍增相思。

②旅人怀乡之愁。“候馆迎秋”，“候馆”指迎候旅客的宾馆，这里拓展思绪，虚处着笔，由思妇进而想到旅人，飘零客馆面对肃杀秋光的旅人，另有伤心之事，可以说数不胜数、一言难尽。

③帝王蒙尘之愁。“离宫吊月”，“离宫”言帝王临时居处的行宫。诗人继续拓展思绪，虚处着笔，由旅人进而想到帝王，“离”，“吊”二字更浓化了悲剧氛围。钦徽二帝索处离宫对月销魂，白石所见斗蟋蟀的年代，南宋政局也已经是日薄西出，摇摇欲坠，隐约含蓄地透露出兴亡之感。

（答出迁客骚人之愁、奸臣误国之愁亦可酌情给分）（答出迁客骚人之愁、奸臣误国之愁亦可酌情给分）

17. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

（1）疾痛惨怛 未尝不呼父母也 （2）秦之所大欲 诸侯之所大患

（3）越人语天姥，云霞明灭或可睹。（《梦游天姥吟留别》 或：远上寒山石径斜，白云生处有人家。（《山行》 或：稍见云中白若搏蒲数十立者，山也。《登泰山记》））

18. ① 比喻 ②断章取义 ③ 特定称谓 （1空1分，总分3分）

19. ① 将“在”提前到“一些”前面。② 主客颠倒，当改为：人们总要用一些委婉的言辞把拒绝的意图包裹起来。（改对1处2分）

20. 参考示例一：合适。①从内容上看，直接表达了对工资少、加班多的不满态度，真实直率。在职场中，这样的表达十分可贵，在某种程度上能促进待遇的提高、人际关系的重塑和社会的发展。②从形式上看，运用了夸张、对比和反问，突出了工资收入与加班付出极不对等的现象，痛快地表达了对老板的不满情绪和调侃意味。

参考示例二：不合适。①从内容上看，直接表达了对工资少、加班多的不满，体现了斤斤计较、心地偏狭的特点，不利于团结和谐。②从形式上看，运用了夸张、对比和反问，夸大了现实状况，强化了不满情绪和讽刺意味，显得尖酸刻薄，不得体。（1点2分分）

21.“伦”的本义是次序，条理。为了区别分化后各自独立的词，便在源字形上加形符以示其个性。①微风拂过，水面泛起有层次的水波，便加“水”成“沦”；②三十辐两两相对，装置有序便加“车”成“轮”；③人际关系，有别有序（长幼有序），便加“人”成“伦”。

（能够结合“伦”的本义，对同源分化字进行解说，意思对即可。）

22. 狗拿耗子多管闲事：越俎代庖。 打开天窗说亮话：直言不讳（开诚布公、直截了当）

吹毛求疵：鸡蛋里面挑骨头。

欲盖弥彰：此地无银三百两。

文言文参考译文：

嵇康谨启：过去您曾在山嵚面前称说我不愿出仕的意志，我常说这是知己的话。但我感到奇怪的是您对我还不是非常熟悉，不知是从哪里得知我的志趣的？前年我从河东回来，显宗和阿都对我说，您曾经打算要我来接替您的职务，这件事情虽然没有实现，但由此知道您以往并不了解我。您遇事善于应变，对人称赞多而批评少；我性格直爽，心胸狭窄，对很多事情不能忍受，只是偶然跟您交上朋友罢了。近来听说您升官了，我感到十分忧虑，恐怕您不好意思独自做官，要拉我充当助手，正像厨师羞于一个人做菜，要拉祭师来帮忙一样，这等于使我手执屠刀，也沾上一身腥臊气味，所以向您陈说一下不可以这样做的道理。

我从前读书的时候，听说有一种既能兼济天下又是耿介孤直的人，总认为是不可能的，现在才真正相信了。性格决定有的人对某些事情不能忍受，真不必勉强。现在大家都说有一种对任何事情都能忍受的通达的人，他们外表上跟一般世俗的人没有两样，而内心却仍能保持正道，能够与世俗同流合污而没有悔恨的心情，但这只是一种空话罢了。老子和庄周都是我要向他们学习的人，他们的职位都很低下；柳下惠和东方朔都是通达的人，他们都安于贱职，我哪里敢轻视议论他们呢！又如孔子主张博爱无私，为了追求道义，即使去执鞭赶车他也不会感到羞愧。子文没有当卿相的愿望，而三次登上令尹的高位，这就是君子想救世济民的心意。这也是前人所说的在显达的时候能够兼善天下而始终不改变自己的意志，在失意的时候能够独善其身而内心不觉得苦闷。从以上所讲的道理来看，尧、舜做皇帝，许由隐居山林，张良辅助汉王朝，接舆唱着歌劝孔子归隐，彼此的处世之道是一致的。看看上面这些人，可以说都是能够实现他们自己志向的了。所以君子表现的行为、所走的道路虽然各不相同，但同样可以达到相同的目的，顺着各自的本性去做，都可以得到心灵的归宿。所以就有朝廷做官的人为了禄位，因此入而不出，隐居山林的人为了名声，因此往而不返的说法。季札推崇子臧的高尚情操，司马相如爱慕蔺相如的气节，以寄托自己的志向，这是没有办法可以勉强改变的。每当我读尚子平和台孝威传的时候，对他们十分赞叹和钦慕，经常想到他们这种高尚的情操。再加上我年轻时就失去了父亲，身体也比较瘦弱，母亲和哥哥对我很娇宠，不去读那些修身致仕的经书。我的性情又比较懒惰散漫，筋骨迟钝，肌肉松弛，头发和脸经常一月或半月不洗，如果不感到特别发闷发痒，我是不愿意洗的。小便常常忍到使膀胱发胀得几乎要转动，才起身去便。又因为放纵过久，性情变得孤傲散漫，行为简慢，与礼法相违背，懒散与傲慢却相辅相成，而这些都受到朋辈的宽容，从不加以责备。又读了《庄子》和《老子》之后，我的行为更加放任。因此，追求仕进荣华的热情日益减弱，而放任率真的本性则日益加强。这像麋鹿一样，如果从小就捕捉来加以驯服养育，那就会服从主人的管教约束；如果长大以后再加以束缚，那就一定会疯狂地乱蹦乱跳，企图挣脱羁绊它的绳索，即使赴汤蹈火也在所不顾；虽然给它带上金的笼头，喂它最精美的饲料，但它还是强烈思念着生活惯了的茂密树林和丰美的百草。

我刚失去母亲和哥哥的欢爱，时常感到悲伤。女儿才十三岁，男孩才八岁，还没有成人，而且经常生病。想到这些就十分悲恨，真不知从何说起！山野里的人以太阳晒背为最愉快的事，以芹菜为最美的食物，因此想把它献给君主，虽然出于一片至诚，但却太不切合实际了。希望您不要像他们那样。我的意思就是上面所说的，写这封信既是为了向您把事情说清楚，并且也是向您告别。嵇康谨启。